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Anno accademico 2025-2026 

Insegnamento Istituzioni di diritto pubblico 

Livello e corso di studio Corso di Laurea in Scienze politiche e delle Relazioni internazionale (L-36) 

Sociologia (L-40) 

Settore scientifico 

disciplinare (SSD) 

IUS/09 

Anno di corso 1 

Numero totale di crediti 9-10 CFU (Crediti Formativi Universitari) 

Propedeuticità Non sono previste propedeuticità 

Docente  

Francesco Cirillo 

E-mail: francesco.cirillo@unicusano.it  

Orario di ricevimento: consultare il calendario in piattaforma  

Il docente è comunque raggiungibile dagli studenti tramite la piattaforma ssu.unicusano.it  

Presentazione L’insegnamento di Istituzioni di diritto pubblico fornisce una mappa introduttiva e critica dei concetti 

fondamentali che definiscono il diritto pubblico come disciplina, con particolare riferimento 

all’ordinamento italiano e al contesto costituzionale contemporaneo. Articolato in 9 moduli, il corso 

affronta i temi essenziali della teoria dell’ordinamento, dello Stato, delle fonti del diritto, dei diritti 

fondamentali, degli organi costituzionali e dei rapporti con gli ordinamenti sovranazionali. Il 

percorso didattico mira a fornire agli studenti una comprensione solida delle strutture giuridiche e 

istituzionali, utile per affrontare con consapevolezza sia le questioni teorico-dogmatiche sia i 

principali snodi applicativi del diritto pubblico. Le e-tivity associate all’insegnamento 

permetteranno di applicare le nozioni acquisite a casi tratti dalla giurisprudenza costituzionale. 

Obiettivi formativi Il corso mira a fornire agli studenti: 

• la comprensione delle nozioni fondamentali del diritto pubblico, in particolare dei 

concetti di ordinamento giuridico, Stato, Costituzione, forma di governo e fonti del diritto; 

• la capacità di analizzare le principali categorie costituzionali e i princìpi fondamentali 

dell’ordinamento italiano; 

• la conoscenza del sistema delle fonti del diritto e della loro gerarchia, efficacia e 

applicazione; 

• la comprensione del ruolo degli organi costituzionali e dell’amministrazione pubblica 

nell’attuazione della Costituzione; 

• la capacità di orientarsi tra le tutele dei diritti fondamentali a livello nazionale, europeo e 

internazionale; 

• la consapevolezza dell’interazione tra ordinamento interno e ordinamenti sovranazionali 

(UE, CEDU, diritto internazionale); 

mailto:francesco.cirillo@unicusano.it
https://ssu.unicusano.it/mailbox_inbox.php


2 

• la padronanza del lessico costituzionale e l’acquisizione di strumenti teorico-pratici per 

l’analisi di testi normativi e casi giurisprudenziali. 

Prerequisiti Non vi sono prerequisiti specifici per l’apprendimento delle conoscenze e delle abilità di base fornite 

dall’insegnamento. 

Risultati di apprendimento 

attesi 

Area Descrizione 

Conoscenza e comprensione 
Comprendere le categorie fondamentali del 
diritto pubblico e i princìpi della Costituzione 
italiana. 

Applicazione della conoscenza 
Analizzare testi normativi, giurisprudenza e 
istituti pubblicistici con metodo giuridico e 
approccio sistematico. 

Autonomia di giudizio 
Valutare criticamente istituti, fonti e scelte 
organizzative dell’ordinamento costituzionale. 

Abilità comunicative 
Esporre concetti giuridici pubblicistici con 
proprietà di linguaggio e coerenza 
argomentativa. 

Capacità di apprendimento 
Sviluppare un metodo di studio autonomo e 
consapevole per affrontare le discipline 
pubblicistiche successive. 

  

Organizzazione 

dell’insegnamento 

L’insegnamento di Istituzioni di diritto pubblico è sviluppato secondo una didattica erogativa e una 

didattica interattiva. 

La didattica erogativa (DE) comprende lezioni audio-video preregistrate dal docente, disponibili in 

formato SCORM sulla piattaforma, che illustrano in modo sistematico i contenuti dell’insegnamento 

e sono integrate da slide e dispense. 

La didattica interattiva (DI) è svolta online e comprende: 

• web forum, messaggi, videoconferenze e chat in cui gli studenti interagiscono con il 

docente e/o con i tutor; 

• test di autovalutazione asincroni a corredo delle lezioni preregistrate, per verificare il 

grado di comprensione degli argomenti; 

• il forum della classe virtuale, che costituisce uno spazio di discussione asincrono in cui il 

docente e/o il tutor propongono le e-tivity, consistenti nell’analisi di casi giurisprudenziali 

e nella loro discussione, finalizzata all’applicazione dei concetti teorici appresi. 

L’insegnamento, che consta di 9 CFU (Crediti Formativi Universitari), prevede un carico 

complessivo di studio di almeno 225 ore, così suddivise: 

• circa 180 ore per la visualizzazione delle lezioni preregistrate e lo studio degli argomenti 

trattati; 

• circa 36 ore di didattica interattiva, di cui almeno 6 ore dedicate a 2 e-tivity. 

Si consiglia di distribuire lo studio della materia uniformemente nell’arco di 12 settimane, 

dedicando circa 18-20 ore di studio a settimana. 

 

Contenuto 

dell’insegnamento 

L’insegnamento di Istituzioni di diritto pubblico si articola in 27 Lezioni ed è suddiviso in 9 Moduli.  

 

Modulo I -  

L’ordinamento giuridico 

  

Nozione e struttura dell’ordinamento giuridico 

 

Coerenza, completezza, unità 

 

Diritto, ordinamento e sistema 

 

(20 ore circa di impegno per lo studio degli argomenti oggetto delle lezioni + 5 ore di didattica 

interattiva – Settimana 1-2)  
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Modulo II –  
Lo Stato e le forme di Stato 

Stato moderno e suoi elementi costitutivi 

Sovranità 

Forme di Stato: assoluto, liberale, sociale, totalitario, democratico 

(20 ore circa di impegno per lo studio degli argomenti oggetto delle lezioni + 5 di didattica interattiva 

– Settimana 2-4) 

 

 

Modulo III – 

Le forme di governo 

Governo parlamentare, presidenziale, semipresidenziale 

 

Monarchia costituzionale 

 

Governo direttoriale 

 

Evoluzioni della forma di governo italiana 

(20  ore circa di impegno per lo studio degli argomenti oggetto delle lezioni + 5 di didattica 

interattiva – Settimane 4 e 5)  

 

Modulo IV -  

Le fonti del diritto 
 

Nozione e classificazione delle fonti 

 

Gerarchia, competenza, efficacia 

 

Fonti italiane: costituzionali, primarie, secondarie, atipiche 

 

Fonti comunitarie e sovranazionali 

 

Interpretazione, norme e disposizioni. 

 

(20 ore circa di impegno per lo studio degli argomenti oggetto delle lezioni + 5h di didattica 

interattiva – Settimana 5-8)  

 

 

Modulo V –  

I diritti fondamentali 

Diritti inviolabili 

 

Principio di eguaglianza 

 

Libertà personali, civili, sociali 

 

Limiti, riserve, bilanciamento 

 

(20 ore circa di impegno per lo studio degli argomenti oggetto delle lezioni + 5h di didattica 

interattiva - Settimana 8-9)  

Etivity 1 Analisi di un caso (6 ore – Settimana 9) 

 

Modulo VI -  

Gli organi costituzionali 
 

Parlamento, Governo, Presidente della Repubblica 

 

Corte costituzionale 

 

Formazione e attuazione della volontà statale 

 

(20 ore circa di impegno per lo studio degli argomenti oggetto delle lezioni + 5 ore di didattica 

interattiva – Settimana 10) 
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Modulo VII – 

L’amministrazione e le 

autonomie 

Principi dell’amministrazione 

 

Autonomie territoriali: regioni, enti locali 

 

Sussidiarietà, decentramento e riforme 

 

(20 ore circa di impegno per lo studio degli argomenti oggetto delle lezioni + 5 ore di didattica 

interattiva – Settimana 11) 

Modulo VIII –  

La giustizia 

Funzione giurisdizionale 

 

Ordinamento giudiziario 

 

Corte costituzionale e giustizia costituzionale 

 

(20 ore circa di impegno per lo studio degli argomenti oggetto delle lezioni + 5 ore di didattica 

interattiva – Settimana 11-12) 

Modulo IX –  

Gli ordinamenti 

sovranazionali 

Ordinamento internazionale 

 

Unione europea 

 

CEDU e meccanismi di tutela 

 

(20 ore circa di impegno per lo studio degli argomenti oggetto delle lezioni + 5 ore di didattica 

interattiva – Settimana 11-12) 

Etivity 2 Analisi di un caso (6 ore – Settimana 11-12) 

 

 

 

 

Materiali di studio 

Il materiale di studio, disponibile in piattaforma, è così composto:  

• Lezioni audio-video e dispense fornite dai docenti 

• Slide e materiali normativi di riferimento 

• Test di autovalutazione 

• Letture integrative consigliate 

Tale materiale copre l’intero programma dell’insegnamento. 

 

Gli studenti potranno approfondire gli argomenti dell’insegnamento consultando i seguenti testi: 

  

Programma per un numero 

di crediti ridotto 

Chi deve conseguire un numero di crediti ridotto concorderà il programma con il docente. 

 

 

Modalità di verifica 

dell’apprendimento 

L’esame di profitto consiste, a scelta dello studente o secondo le indicazioni del docente, nello 

svolgimento di una prova scritta oppure di una prova orale, entrambe volte ad accertare la 

conoscenza, la comprensione e la capacità di applicazione critica degli istituti fondamentali del 

diritto pubblico. 

• La prova scritta prevede la somministrazione di 30 domande a risposta chiusa. Lo 

studente dovrà selezionare la risposta corretta tra quelle indicate per ciascun quesito. 

• La prova orale consiste in un colloquio individuale, articolato in tre o quattro domande 

aperte, volte a valutare la capacità dello studente di esporre, analizzare e collegare i 

concetti fondamentali del diritto pubblico. 

Potranno essere oggetto dell’esame anche i temi trattati nelle e-tivity, in particolare i casi 

giurisprudenziali discussi nel forum della classe virtuale. La verifica delle e-tivity seguirà la 

calendarizzazione delle sessioni d’esame secondo i seguenti criteri: 

• nelle sessioni di settembre-ottobre-novembre saranno verificati i temi inseriti nel 

trimestre giugno-luglio-agosto; 
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• nelle sessioni di dicembre-gennaio-febbraio, quelli del trimestre settembre-ottobre-

novembre; 

• nelle sessioni di marzo-aprile-maggio, quelli del trimestre dicembre-gennaio-febbraio; 

• nelle sessioni di giugno-luglio, quelli del trimestre marzo-aprile-maggio.  

Criteri per l’assegnazione 

dell’elaborato finale 

L’assegnazione dell’elaborato finale (tesi) avverrà sulla base di un colloquio con il docente in cui lo 

studente manifesterà i propri interessi in relazione agli argomenti che intende approfondire.   

 

 

 


